

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 28 de Mayo de 1931

NUMERO DE HOY 5.173

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 53.465.595'31

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuernas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — — — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

fincas de regadío

Se arrienda una de 32 fanegas, con dos casas-vivienda, cuerdas, pajares agua fija y más de 200 árboles frutales en plena producción. Otra de siete fanegas, sembrada de alfalfa este mismo año; y otra de dos fanegas y mediá; juntas o separadamente; situadas en el término de «La Isla».

Razon, calle Marqués de San Nicolás número 51, piso segundo.—LOGROÑO

- lo que produce el suelo de España -

Para probar que el agro español está atrasadísimo, los denigradores de España usan de peregrinos razonamientos sobre las producciones medias por hectárea en distintos países. De trigo por ejemplo, Alemania produce 16 quintales por hectárea; Dinamarca 23, etc. España, sólo nueve. No es exacta esta cifra, pues, nos acercamos a los diez y algunos años los excedemos. Pero lo admitimos, porque... nada prueba. Efectivamente; en Dinamarca y en Alemania llueve copiosamente y el trigo da mucho, como cualquier otra planta...

Lo difícil no es obtener trigo donde sobra agua, sino donde falta, en los surcos sedientos de Castilla, en la llanura abrasada de la Mancha España produce—y esos autores lo ignoran o lo callan—mas trigo por hectárea que los adelantadísimos Estados Unidos, que la Argentina y que Australia ¡Como que las Pampas, o el Far West son tierras secas!

Para remediar el clavo de la incapacidad agraria española copian las únicas partidas agrícolas de nuestra importación, y con delectación morbosa dicen que el «año último» hemos importado trigo por valor de 107 millones de pesetas. No ha sido tal. Las importaciones fueron en 1928 y 1929 tan excesivas e inoportunas, que provocaron la crisis triguera en que aún se debate Castilla. Esos «escritores» ignoran que desde 1923 a 1928 no hubo necesidad de importar trigo, y en 1930 no ha entrado grano en España y

los trigos no tienen hoy precio porque a estas fechas todavía sobran en gran cantidad.

Desconocen también que los dos tercios de nuestra exportación es agrícola, y que si nuestro nombre es comercialmente conocido en el mundo se debe a nuestras frutas, nuestros vinos, nuestros aceites. Y que gracias principalmente al esfuerzo de nuestra agricultura la balanza de comercio español se ha nivelado en 1930.

Del «atraso» de nuestra agricultura pasan a su causa. Es debido a que la mayor parte de nuestro territorio permanece «in culto», que para esos articulistas es igual que «improductivo». ¡Burdo error! En las estadísticas se entiende por terreno «cultivado», aquel que el arado o la azada hienden. Por terreno inculdo todo lo demás. Terreno «in culto» es la mayor parte de la superficie terráquea, aun en muchas naciones modernas: los prados, los pastos, los montes, etc. Y hay terrenos «incultos improductivos»: los pedregales, las salinas, los lugares pantanosos etc. Pero esa categoría tiene poca importancia.

En España, de 50 millones de hectáreas, 19 están cultivadas; 25 son pastos y montes (incultas productivas); cuatro son improductivas, y dos ocupan las edificaciones, los ríos, etcétera. Escandaliza a los escritores aludidos que más de la mitad del suelo nacional no esté cultivado. Mas no se alarmen: comparen con otras naciones que ellos admiran con ignara estupefacción.

Francia, de 54 millones de hectáreas, tiene en cultivo 24. Los demás—30 millones—son prados, bosques etc., y terrenos improductivos, Italia, con 31 millones de hectáreas de extensión, cultiva 15 y los otros 16, no. Suiza —y la citamos porque es el único país de Europa que aventaja a España en montuosidad—de cuatro millones de hectáreas que tiene su territorio, sólo puede cultivar 500.000 —¡la octava parte!— y tiene incultas 300.500.000 hectáreas.

Vean los denigradores de España que poca base tiene para su triste tarea en la indocta confusión de lo «no cultivado» con lo «improductivo».

Curiosidades

Los lagartos están, por lo común faltos de voz. A pesar de ello, algunos pueden lanzar una especie de chillido o silbido muy parecido al croar de las ranas.

En las islas Hawaii hay muchos caballos y millares de animales vacunos que jamás beben agua. El ganado, en aquellos lugares, se halla en montañas donde únicamente llueve una vez cada dos o tres meses y no hay ninguna clase de arroyos: donde sea posible apagar la sed. Los animales, a cambio de eso, comen una especie de planta conocida con el nombre de *manina*, por los indígenas y que suplía la falta de agua.

Los que viven en las regiones árticas se hacen oír a grandes distancias con sólo hablar, ya que allí el aire es muy conductor del sonido. La superficie casi llana de los hielos, favorece también la transmisión.

El caballo tiene una gran sensibilidad. A la más pequeña excitación se le aceleran la respiración y el pulso.

Todos los gatos recién nacidos, tienen los ojos de color azulcelesté. Este color varía después, en el término de seis semanas, aproximadamente.

Los egipcios usaban el petróleo mucho antes de la fundación del gran imperio romano.

El Abanico en la antigüedad

La historia del abanico es tan antigua como la del hombre. En todos los países donde el cielo es ardiente y en donde abundan las moscas y mosquitos, se buscó desde los primeros albores de la naciente humanidad un medio de refrescar el ambiente y alejar los molestos parásitos, agitando hojas de palmera y haces de pluma. En los primeros pueblos, el abanico se empleó desde un principio en las ceremonias sagradas, convirtiéndose en uno de los primeros atributos de la soberanía.

En los frescos que decoran el palacio-templo de Habón; en Tebas, aparece el faraón Ramsés III, que reinó el siglo XIII antes de Jesucristo acompañados de príncipes portadores de abanicos.

En entonces este útil artefacto una especie de pantalla semicircular, pintada con colores brillantes, fijada a un mango prolongado; ocupaba el lugar de los estandartes y sólo podía ser llevado por personajes de regla estirpe o por dignatarios de probada bravura que tuviesen rango de generales.

Los cazamoscas, los abanicos de hojas de «dum» y de plumas de avestruz, eran muy usados en el antiguo Egipto. Los mangos eran de madera y tenían por lo menos 45 centímetros de longitud.

En la India, los primeros abanicos se construyeron con hojas de palmera; se utilizaban también cazamoscas hecho con la cola de un buey del país.

En Persia y en la Arabia se conocían, desde los primeros siglos de la era cristiana, los abanicos de pluma de avestruz y muchos de ellos tenían inscripciones.

En Grecia y Roma tenían un uso muy extendido. Es mencionado en los escritos de Eurípides de Virgilio, de Ovidio, etc., etc., y figura frecuentemente en las piedras labradas y en los jarrones etruscos.

En Grecia según Boettiger, se dió al abanico la forma de hojas de plátano; más tarde, durante el siglo V antes de Jesucristo, las mujeres griegas adoptaron los abanicos de plumas de pavo real, conocidos ya en el Asia Menor.

Estos abanicos estaban hechos generalmente con plumas de longitud variable, extendida en forma de semicírculo o media elipse.

Se fabricaban asimismo abanicos con láminas de madera muy delgadas. En china los abanicos tienen también antigua historia y se hacían de hojas de un vegetal similar a la palmera.

Un fabricante de esos artefactos, en los principios de la era cristiana, había adquirido alguna reputación con unos abanicos denominados «kinpomonman». Batía el oro en láminas delgaditas y las aplicaba en la superficie de sus abanicos, barnizándolos y pintando en ellos dioses, pájaros extraordinarios y animales raros, pegando encima hojas transparentes de mica.

Los abanicos usados en los tiempos antiguos en Egipto, en la India, en China, en Grecia, en Italia no podían ser plegados: los de plumas afectaban la forma semicircular, semi-elíptica o la de la cola de faisán; los de seda, de bambú, de marfil, de hojas, eran redondos, cuadrados, octogonales, de forma de hoja de plátano o de colocasia, etc. Los unos con mango prolongado, como los egipcios y los del tiempo de Hau que los chinos denominaban «tchangchen», los otros con mangos cortos como las pantallas de mano actuales.

La historia del abanico pertenece muda durante los once siglos que separan la época de los últimos Césares y de las Cruzadas. La Iglesia lo había convertido en un instrumento de culto, dándole un significado misterioso. Según San Jerónimo «el abanico nos marca la continencia»; permaneció desde entonces relegado a los santuarios siendo muy limitado su uso en la vida privada, los peregrinos y los cruzados a su regreso de Oriente fueron los que lo extendieron.

El abanico destinado a las ceremonias del culto no se encuentra de nuevo en los primeros siglos de la Edad Media; más que en los inventarios de las iglesias y abadías.

Finalmente, el abanico plegable cuya industria tanto se ha desarrollado en nuestros días, se cree procede del Japón. El dios de la felicidad de aquel país se representa con un abanico plegado en la diestra.

ANUNCIAR ES VENDER

†
NOVENO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña Lucia Pérez-Rioja Lenguas

VIUDA DE GONZALEZ

Falleció en Soria el día 29 de mayo de 1922

(Después de recibir los S. S. y la Bendición de S. S.)

D. E. P.

La familia ruega una oración por el alma de la finada.

Soria 28 de mayo de 1931.

NOTA.—El día 29 se celebrará una misa en el templo de Nuestra Señora del Carmen a las ocho de la mañana, la que será aplicada por el eterno descanso de la finada.

†
OCTAVO ANIVERSARIO
LA SEÑORA

Doña Maria Pérez-Rioja de Domínguez

Falleció en Soria el día 31 de Mayo de 1923

(Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.)

D. E. P.

La familia ruega una oración por el alma de la finada.

Soria 28 de Mayo de 1931.

NOTA.—La misa que se celebre el día 30 en Nuestra Señora del Carmen a las 7 de la mañana será aplicada por su eterno descanso.

Los transportes en común

El trolley, el autobús y el tranvía eléctrico

A medida que se han ido formando las grandes aglomeraciones urbanas y que la población de estas ha incrementado y, sobre todo, desde que los mecánicos de transporte se han aplicado para el tráfico de la ciudad importancia, al extremo que al presente puede aseverarse sin hipérbole que, con los de carácter urbanístico y los de abastecimiento, ocupan atención preferente en la vida municipal.

Entre las varias interesantísimas cuestiones que suscita el problema de la circulación, figura el de los transportes en común.

¿Que medios son— se preguntan los directores de las Corporaciones locales— mas eficaces para satisfacer las necesidades del tráfico de los vecinos desde el triple punto de vista de la rapidez, la economía y la comodidad?

Hasta fecha muy reciente, las discusiones giraban alrededor de los tranvías eléctricos y de los autobuses de tracción por motor de esencia. La mayoría de los técnicos estiman que el autobús ofrece mas ventajas para el tráfico urbano que el tranvía. Estos dictámenes han inducido a los Ayuntamientos de algunas capitales—Paris, Roma, Wiesbaden, y otras— a desterrar el tranvía de los sectores céntricos.

Hay, sin embargo dictámenes de incuestionable valor el del Municipio de Copenhague, por ejemplo, que sostiene la tesis opuesta.

Pero ahora aparece en la palestra un tercer elemento de transporte, que viene a disputar la supremacía al tranvía y al autobús. El trolleybus, o sea el autobús con trolley, se vale de la energía eléctrica transmitida por cable, a semejanza del tranvía, pero no camina sobre rieles. Teóricamente el trolleybus es conocido desde hace algunos años; mas parece que hasta el presente no se produjeron condiciones propicias para su implantación.

Hoy las circunstancias han cambiado. La implantación de este nuevo procedimiento de transporte en común es viable. En Alemania, lo han establecido con éxito las Municipalidades de Mettemann y Gruiten para comunicarse entre si. En Estados Unidos, lo acaba de establecer la ciudad de Salt Lake. En varias poblaciones el trolleybus ha sustituido al tranvía eléctrico con grandes beneficios de orden económico.

Schiffer ha hecho un detenido estudio sobre el trolleybus, comparandolo con el autobus y el tranvía eléctrico. Sus observaciones, muy atinadas merecen los honores de la divulgación. Estima Scheiffer que el trolleybus por tener un motor más flexible, y consiguientemente más manejable, puede caminar con mayor celeridad. El motor de esencia del autobus es más fragil, más delicado por efecto de que lleva en si mismo la energía,—la esencia—que le impulse.

En cambio, el trolleybus recibe de fuera la energía. Apunta Scheiffer entre otras ventajas; mayor facilidad para ponerse en movimiento y para salvar las pendientes; menor desgaste del coche; marcha más silenciosa; alumbrado mas perfecto; mas limpio porque como no tiene escapes de gas, no engrasa el pavimento, y, finalmente, mas económico no solo porque el negocio exige menor gasto de primer establecimiento, sino porque la explotación es más barata.

Sobre el tranvía reúne el trolleybus, a mas de las ventajas de orden económico que tiene sobre el autobus, la de que puede desplazarse en forma que no puede hacerlo el tranvía. Este ha de caminar forzosamente sobre los rieles. El trolleybus en casos de congestión circulatoria, puede desviarse cuatro metros y medio a uno y otro lado del eje conductor de la energía elec-

trica y pasar a los coches que le precedan.

Calculase que la explotación de las líneas de trolleybus es en relación de los autobuses un 63 por 100 mas barata y respecto de los tranvías eléctricos de un 80, en igual, naturalmente, de condiciones del trazado.

En España, como vamos tan rezagados en cuanto afecta al estudio de los problemas de índole municipal, aun no se ha abordado el asunto de transportes, en común, en el aspecto que esbozo en estas líneas. Ni en ningún otro, desgraciadamente. Es cual otras muchas cuestiones esenciales para la vida colectiva extraña a las ordinarias preocupaciones de las gentes. Convendría que se hiciera una rectificación completa en este punto, porque el problema de los transportes, reviste enorme, extraordinaria trascendencia, la tiene por si mismo; la tiene ademas porque de él depende en buena parte, la posibilidad de extender en condiciones adecuadas el trazado de las poblaciones y la de abaratar la vivienda.

Mariano Garcia Cortés.

Secretario de la Unión de Municipios.

AGENZIA GENERALE ITALIANA

Sud América Express

Barcelona-Rio-Santos- Montevideo y Buenos Aires

7 Junio **Giulio Cesare,**

5 Julio **Duilio,**

Expléndidas instalaciones de Cámara. Gran confort en todos los servicios. En Tercera Clase, médico y personal sanitario españoles, y Cocina Española.

Agentes Generales, en España Sdad. Italia América-BARCELONA, Rambla Sta. Mónica 1-3 - MADRID, Alcalá 45

Agencia para pasajes de Cámara en Soria

D. EMILIO VAZQUEZ

Caballeros 10

Consejos prácticos

No olvide usted que...

Cuando la comida empieza a quemarse, hay que retirarla rápidamente del fuego y sumergir el recipiente en otro que contenga agua fría. Con esta medida evitara el sabor amargo de los alimentos y conjurara el peligro de quedarse sin el placer de saborear un manjar que ha costado gran preparación.

...Si quiere usted evitar que el vapor de agua de las habitaciones se deposite en la cara interior de los vidrios, no tiene usted más que pasar por ellos un trapo humedecido en glicerina.

...Se recomienda humedecer las manchas de fruta con alcanfor antes de lavarlas, para facilitar la limpieza y contribuir a que desaparezcan más rápidamente.

...El ácido bórico sirve para muchas cosas: para lavarse la cabeza, destruye la caspa y da brillo al cabello.

Si se le agrega el agua para las abluciones de la cara suaviza la cutis. En los dolores de garganta, una parte de ácido bórico por dos de miel actúa como remedio.

Añadido en pequeña proporción en el baño, lo hace más refrescante. Para las legumbres verdes: ayuda a que conserven su color y a que se cuezan con mayor facilidad.

En el agua en que se lavan platos y cacerolas es conveniente añadir una pequeña cantidad.

El sarro que se forma en los fondos de ollas y cacerolas se quita haciendo cocer, durante quince minutos, agua con un poco de ácido bórico.

Para limpiar las esponjas: agua caliente y una cucharadita de ácido bórico.

La derecha republicana

Manifiesto de D. Rafael Sainz de Robles A MIS PAISANOS

Liberal de abolengo sin mixtificaciones, soriano de corazón ante todo, no se puede en forma alguna, resistir ni tolerar el estado provisional que sigue España, digna por todos conceptos de figurar entre las primeras naciones, por su posición, por su historia y por su riqueza embrionaria, debida a falta de tacto de los gobernantes que vienen imprimiendo a la fortuna pública.

Por ello, como buen español, me veo obligado a llamar la atención de todos y especialmente de mis coterráneos; a procurar que salgan del marasmo y abandono en que se encuentran; a que demuestren al mundo entero que nunca perdieron arrestos e iniciativas para salvar las situaciones tanto o más peligrosas que la presente, aunando mutuos esfuerzos y atendiendo tan solo al bien de la Patria.

¿Como conseguir este fin? Poniéndonos por entero a su servicio y bienestar; dedicando nuestra atención e interés por la agricultura, base de la riqueza nacional, administrándola y atendiéndola con solicitud, fomentando la instrucción, creando organismos eficaces que nos enseñen y eduquen; prescindiendo y suprimiendo los inútiles y costosos; que la justicia sea un hecho indudable; que se respete la propiedad bien adquirida y reglamentada; y, en suma, haciendo en obsequio de la nación lo que un buen padre de familia hace por sus hijos.

Resumiendo todo; quiero Libertad, Libertad y Libertad, no libertinaje, y entiendo que el partido «Derecha Republicana» viene y está dispuesto a cumplir dichos fines, por cuya razón abrazo su bandera y programa, no con propósitos arribistas, que ni mi edad, mi posición, y mi modo de ser repudian, y sí por creer que ella es la salvación de la Patria.

Todos cuantos a ella quieran pertenecer deben hacerlo con prontitud, si quieren ser ciudadanos conscientes de un Estado libre, que viene, al concierto mundial con ansias de redención.

Soy el último que debiera instaros a esta unión; pero un deber de conciencia y patriotismo me impele a ser el primero.

El Amor y la Amistad

Amistad: unión de dos almas, en la que una es reflejo de la otra.

El amor olvida... La amistad se olvida.

Hay un amor que no tiene venda y que está guiado por la sabiduría; es la amistad.

El valor de una amistad debe medirse por el valor moral de las almas y no por su valor intelectual.

No se juzga a los amigos sino con el corazón, y esto forma la fuerza y la debilidad de la amistad.

M. D. C.

Rodrigo Soriano con rumbo a España

MONTEVIDEO.—Ha embarcado con rumbo a España don Rodrigo Soriano, haciendo el viaje en el «Conte Verde».

Llegará a España el próximo día 2 de Junio.

La trágica aventura de un cabo en el aeródromo de Carabanchel

El 26 cuando se procedía en el aeródromo de Carabanchel a las operaciones precisas para inflar un globo de la base de Guadalajara, un formidable golpe de viento le hizo oscilar arrancando algunas de sus amarras y llevándosele por el espacio. Los soldados que sujetaban las cuerdas fijadas a la barquilla del aerostato al darse cuenta de lo que ocurría soltaron rápidamente las cuerdas, pero a un cabo que se hallaba entre ellos dedicado a la misma operación no le dió tiempo a hacer lo mismo, bien por no haberse dado cuenta enseguida, o bien por las cuerdas se le enredaran en la muñeca y no tuviera lugar de desprenderse de ellas.

El globo arrastró al infeliz cabo elevándose con él a gran altura. Al llegar el globo en su vuelo sobre la Casa de Campo el cabo cayó al suelo.

Tan inmediatamente como fué posible se acudió en su auxilio y fué seguidamente trasladado a la Casa de Socorro de Palacio, donde se le practicó la cura de urgencia apreciando los facultativos de guardia el carácter gravísimo de las heridas que padecía. Tal era este que conducido al desdichado cabo al Hospital falleció allí momentos después.

Los brazos de la Venus de Milo

A pesar de las gestiones que en distintas ocasiones han realizado algunas asociaciones femeninas, el Museo del Louvre ha mostrado escaso interés en varias ocasiones por las empresas emprendidas para buscar los brazos de la Venus de Milo. Las razones de este desinterés son que habiendo alcanzado fama mundial la estatua en su forma actual, es dudoso que sea deseable la restauración de sus brazos y que es improbable, y puede decirse que imposible, que los brazos de la estatua se encuentren intactos, después de tanto tiempo de haberse desprendido de la escultura original.

Algunos escultores inteligentes inclinan a aceptar la versión de que la Venus los perdió en mayo de 1820, cuando la tripulación del vapor francés «Estafette» tuvo un conflicto con unos marineros griegos que trataban de embarcar la estatua en un navio para llevarla a Constantinopla. Aunque el público, en general, está convencido, de que nadie sabe la postura que tenían los brazos de la estatua, existen documentos y declaraciones de testigos que aseguran que cuando la estatua fué desterrada en Milo el brazo izquierdo estaba levantado ligeramente sosteniendo una manzana, y el derecho colgaba a lo largo del cuerpo hasta la cintura.

Poco después de ser descubierta la escultura, vista por un marino francés, el teniente Meterer que la descubrió como queda dicha. El informe lo dió a la embajada de Francia en Constantinopla, que envió a uno de sus secretarios, el Sr. Macollas, a Milo, con la misión de obtener la posesión de la estatua a toda costa.

El campesino que desenterrara la escultura le pidió, en principio, ciento cincuenta dólares; pero luego pidió dos mil, y por fin entró en tratos con unos comerciantes griegos que querían comprarla para venderla en Roma, haciendo piangüe negocio.

Lo que ocurrió después no se ha sabido nunca de un modo oficial; más lo cierto es que la estatua sin brazos y con la nariz averiada llegó a un barco francés.

El Sr. Macollas no mencionó el conflicto en su informe a la embajada, aunque dijo que la escultura conservaba una porción del antebrazo y la mitad de una mano en la que sostenía una manzana.

El antebrazo y la media mano se guardan en el Museo del Louvre, los directores del cual dudan mucho que se pueda hacer más luz en la oscuridad de este asunto.

Candidatos a Diputados a Cortes

En las próximas elecciones que han de celebrarse el día 28 del próximo mes de Junio, presentarán su candidatura por esta provincia los señores D. Manuel Hilario Ayuso, cu to abogado, natural de Burgo de Osma, republicano federal, quien obtuvo gran triunfo en la anterior legislatura por el Distrito de Burgo Osma.

D. Adolfo Hinojar y Pons, eminente Doctor en medicina, hijo de Soria, quien hizo pública su decidida presentación en manifiesto dado a la luz pública hace breves días. Tanto el Sr. Hilario Ayuso, como el Sr. Hinojar son presentados por La Alianza Republicana.

Por el partido radical-socialista presenta su candidatura D. Benito Artigas Arpón, Delegado del Gobierno en el Canal de Lozoya, hijo también de esta localidad y culto periodista.

Se asegura que presentará su candidatura por el expresado partido D. Eduardo Ortega y Gasset, Gobernador civil de Madrid.

Se supone que en breve quedará constituido en Soria, el partido de la derecha republicana, que en el actual Gobierno personifican los señores Alcalá Zamora y Maura. La agrupación política será presidida por D. Rafael Sainz de Robles.

Desconocemos a la fecha los candidatos que este partido lleve a las Cortes, pero es de suponer que presente también los suyos.

Cuando tengamos noticia de los señores que hayan de integrar la candidatura los daremos a conocer.

Cine Ideal

Presenta el próximo domingo un doble acontecimiento

Ladrón de Amor

hablada y cantada en español por

José Mójica y Monna Maris

y la película cómica

CUPIDO CHOFER

Hablada asimismo en español

¡GRANDIOSO EXITO!

Las importaciones de trigo Castellano

—Un diario de la mañana publica una estadística de la importación de trigo castellano en Cataluña como contestación al artículo del señor Royo Villanova en el diario de Valladolid «El Norte de Castilla».

Según la referida estadística en los cuatro primeros meses del año actual han entrado Barcelona 1135 vagones de harinas castellanas más que en los mismos meses del año anterior. Añade que desde el 1.º al 15 de mayo han llegado a la misma capital 54 vagones de trigo y 15 de harinas más que en el mismo periodo de tiempo del pasado año.

Los bienes de un soriano

En el Boletín Oficial de la provincia publica el Excmo. Sr. Gobernador civil la circular que transcribimos:

Por el excelentísimo señor subsecretario del Ministerio de Estado, en comunicación fecha 18 del actual, se comunica a este Gobierno, que por el Cónsul de España en Córdoba, se le participa el fallecimiento del súbdito español don Liborio Izquierdo Delgado, viudo, propietario, natural de Tjah... Soria.

Dicho señor Izquierdo, era propietario de varias fincas en Villa María, las que rentaban aproximadamente al cuantioso de 700 pesos mensuales, de cuyos bienes dispuso en su mayoría por medio de carta dirigida al Juez antes de su fallecimiento voluntario, instituyendo legatario de la propiedad más valiosa al Gobierno argentino. Parte de los herederos residentes en aquel país han impugnado la validez del testamento ológrafo por medio de carta residiendo el resto de los presuntos herederos en España y Francia.

Todo lo que se hace público por medio de ese periódico oficial, para que pueda llegar a conocimiento de los interesados.

El alza de los valores extranjeros

—En vista de la cotización que acusan hoy los francos 39'80, las libras 49'50 y los dólares 10'17 y en general el alza sensible de las divisas extranjeras y que la Bolsa de Barcelona con su actuación derrotista ha sembrado el pánico, el síndico de la Bolsa de Madrid ha dicho que este mercado no se solidariza con lo que haga Barcelona que es el inri de las Bolsas españolas.

¿Una restauración monárquica en Alemania?

BERLIN.—El órgano socialista "Worwaerts", dice que en un castillo de Silesia Oriental se ha celebrado una importante reunión política, en la que se ha tratado sobre una eventual restauración monárquica en Alemania.

Se reunieron diversos representantes de la nobleza y gran número de delegados del partido nacional socialista y de la organización nacionalista "Casco de Acero".

El diputado del Reichstag Brucker, que preside las organizaciones racistas de Silesia declaró en la reunión que su partido era favorable al establecimiento de una monarquía que actuase sobre el Parlamento y los partidos.

Añadió que próximamente

publicará un manifiesto razonando su punto de vista sobre esta importante cuestión. Cree que por el momento se debería estudiar con el mayor interés la conveniencia de instaurar una regencia a título provisional.

El dinero donado por los ayuntamientos de la dictadura para la suscripción a favor de Martínez Anido

El director de Seguridad, Sr. Galarza, conversando con los periodistas, entre otras cosas interesantes, dijo que había tenido noticia de que el Credit Lyonnais, donde están depositados los valores procedentes de la suscripción hecha por los ayuntamientos para el Sr. Martínez Anido, había recibido orden de enajenar éstos para adquirir células argentinas, y que inmediatamente había dado cuenta al Juzgado por si tenía medio de impedir que se efectuara esta operación, ya que la propiedad del dinero está en litigio, porque falta conocer la voluntad de los ayuntamientos donantes, así como saber del capítulo del que salieron los fondos por si hay que reintegrar éstos y exigir responsabilidades a los ayuntamientos.

A que se debe el que haya uvas blancas y uvas negras

El color rojo oscuro de las uvas se debe a un compuesto de tanino que contienen todas las variedades de la vid cuando están verdes, y sobre el cual obra el oxígeno del aire.

Esto se demuestra por el hecho de que si se oxida artificialmente la materia sólida de las uvas, sean verdes o negras el madurar, calentándolas bajo presión, con ácido muriático, se produce un color rojo muy intenso.

La coloración parece que depende de la acción combinada del aire, de la luz y del calor.

El cambio del color se verifica naturalmente en la vid por medio de cierto fermento específico que conduce a la uva el oxígeno del aire. Estos fermentos son muchas veces los agentes de la coloración en las substancias vegetales, según se observa en las manzanas y en las patatas cortadas, las cuales se ennegrecen al contacto del aire.

Las uvas que siguen siendo blancas después de madurar es porque carecen de fermento, y de ahí el que no se pongan rojas, aun cuando contienen, como las uvas llamadas negras, el compuesto de tanino productor del color.

La Compañía de Maderas BILBAO Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá Apartado n.º 44.

Le roturan la finca sin su permiso

El guarda jurado de la finca «Arroyo Vedado», término de Yuncos (Toledo) propiedad de don Ricardo Aguilar, denunció que se efectuaban en la finca trabajos de roturación, sin permiso del propietario.

Practicadas diligencias se encontró a cuatro obreros ocupados en la roturación de la finca, los que manifestaron les fué ordenado por el guarda municipal de Yuncos, en representación de la autoridad local. Interviene el juzgado.

Ecos y Noticias

Raid de resistencia

El día de ayer salieron de Calatayud a las cuatro de la mañana con objeto de llevar a cabo un raid de resistencia a caballo los bizarros militares Sres. Jiménez Alfaro y Alán Capitanes, Tenientes Sres. Moltó y Llorens, Suboficial Sr. Piqueras y sargentos Fraguas y Montesinos.

Hicieron un recorrido de 94 kilómetros en 14 horas con tanto 3 de descanso en Almenar entrando en Soria a las 5 y media de la tarde.

Hoy han pasado el día en la ciudad visitando el Museo Numantino y Ruinas de Numancia y regresarán a Calatayud mañana saliendo a las cuatro de la misma para llegar a las cinco y media de la tarde.

Se hospedaron en el Hotel Las Heras.

Reunión política

El Comité de Alianza Republicana de Soria ha convocado a los representantes de los pueblos de Soria en el día de hoy a las 2 de la tarde, a una reunión política que se ha celebrado en el frontón—Zapatería 12 al cual, han asistido los candidatos a diputados a Cortes Señores Ayuso e Hinojar.

El acto ha estado muy concurrido.

Escuela Normal de Maestros de Soria

Se han recibido en esta Escuela y están a disposición de los interesados que deberán recogerlos personalmente y durante las horas de Oficina los Títulos de Maestro de Primera enseñanza de los Sres. que a continuación se expresan:

D. Francisco Herrero Arribas, don Elias Vinuesa Caballero, y D. Felix Carriedo Abadía.



Reunión de representantes de pueblos en la Diputación

En el día de hoy se han reunido en la Diputación infinidad de representantes de pueblos interesados en el asunto del veinte por ciento de propios, habiendo formulado una instancia solicitud que se llevará por una comisión nombrada al efecto, en la que se pide al Gobierno Provisional de la República la derogación de una reciente disposición que él mismo ha dictado ordenando la cobranza del referido impuesto.

Memoria

Recibimos la Memoria correspondiente al 31 ejercicio de la importante Compañía de Seguros «Aurora» de la que es representante en Soria nuestro querido amigo D. Pedro de San Martín y Segovia.

Por los datos del balance es fácil comprender que la «Aurora» es una de las Compañías de Seguros que disfruta de gran cartera y cuenta con numerosos seguros.

Reciba nuestra felicitación.

Acuerdos del Concejo

En la última sesión se acordó conceder una servidumbre contigua a la nueva Casa de Correos y Telégrafos de cuatro metros de anchura. También fué acuerdo del pleno y propuesta de D. Aurelio de Marco dar el nombre de Pablo Iglesias al paseo central de la Dehesa.

CULTOS RELIGIOSOS

El próximo domingo 31 día de la Santísima Trinidad se celebrará función religiosa como título que es, del Convento de Carmelitas.

A las diez y media ocupará la cátedra sagrada el prior de Carmelitas de Burgo de Osma.

El citado día y hora de las diez y media en la Ermita de Santa Bárbara se celebrará misa cantada y a continuación la bendición de campos.

Fallecimientos

El día 27 del corriente falleció en Soria a la edad de 72 años el respetable señor D. Venancio San Juan Bautista, cuyo fallecimiento ha sido sentimiento general en la ciudad.

Acompañamos en la pena a sus desconsolados sobrinos y demás familia.

En el día de hoy ha fallecido en esta ciudad la bondadosa señorita Eugenia Briangos Navas, a la edad de 21 años.

Lamentamos la desgracia ocurrida y nos asociamos a la pena de su señora madre doña Catalina Navas, hermanos y demás familia.

Mañana a las 10 se celebrará el funeral por su eterno descanso en la I. Colegiata.

Arrollada por un auto

La guardia civil de Deza comunica al Gobierno civil, que el día 23, en la carretera de Gómara a Deza Kilómetro 14 fué arrollada por el automovil de D. Anton Esteras López, Francisca Carramiñana García de 32 años vecina de Mazateron la que resultó con heridas calificadas de pronostico grave.

El conductor del vehiculo ha declarado que le fué imposible evitar el accidente ya que dicha Francisca intentó cruzar la carretera para recoger a dos hijos suyos en el preciso momento de pasar el coche.

GESTORES

que conozcan seguros Vida Accidentes los solicita para la provincia, importante entidad aseguradora.— Buenas condiciones.—Indicar edad e enumerando situaciones ocupadas a apartado 901. Barcelona.

Decreto sobre la libertad de cultos

Artículo primero.—Nadie, en ningún acto de servicio ni con motivo de una relación con organismos del Estado, está obligado a manifestar su religión; en su virtud, los funcionarios, así civiles como militares, se abstendrán de inquirir sobre las creencias religiosas de quienes comparezcan ante ellos o les estén subordinados.

Artículo segundo.—Nadie está obligado a tomar parte, cualquiera que sea su dependencia respecto del Estado, en ciertas ceremonias, prácticas o ejercicios religiosos.

Artículo tercero.—Todas las confesiones están autorizadas para el ejercicio, así privado como público, de sus cultos sin otra limitación que las impuestas por los reglamentos y ley de orden público.

Traslado

Ha sido trasladada a Pontevedra la distinguida señora D.ª María del Rosario Ingouza, oficial de segunda clase, que prestaba sus servicios en este Gobierno civil.

Sentimos su ausencia deseándole grata estancia en su nuevo destino.

Coferencia

El Ateneo de Soria ha organizado una conferencia que tendrá lugar el día 29 a las 7 de la tarde en el Salón del Cine «Ideal» en la que disertará D. José Prat, Presidente del Ateneo de Burgos acerca del tema «Los problemas de Castilla y el Centro de Estudios Castellanos».

Espectáculos

Cine Ideal

Hoy jueves tiene lugar en este salón un notable estreno sonoro, a precios de cine mudo, con la deliciosa revista de la Fox titulada «Popurri», en la que intervienen todos los artistas de primera fila de ésta notable editora.

El domingo un nuevo acontecimiento con la presentación de José Mójica el inolvidable tenor, protagonista de «El Precio de un beso», en la maravillosa creación de «Ladrón de Amor», hablada y cantada en español. En «Ladrón de Amor», tendremos ocasión de admirar nuevamente las dotes excepcionales de éste gran artista al lado de su bellísima «partenaire» Monna Maris, muy conocida por sus actuaciones en «El Precio de un beso» y «Del mismo barro».

Completa el programa del domingo una película cómica en tres partes, hablada también en español, titulada «Cúpido Chófer», que promete ser un éxito.

Dado lo atractivo de este programa, las sesiones del domingo se han de ver concurridísimas.

Palace-Cinema

El próximo domingo presenta a los incomparables artistas Renata Renese y Emil Neufeld en la formidable producción rusa titulada RASPUTIN O EL DIABLO SAGRADO, distribuida por S. Huguet de Barcelona.

Es de esperar, dado el ambiente ruso de la misma, tan del agrado de todos los públicos, que su proyección en ésta constituya un ruidoso triunfo.

Teatro Principal

El sábado próximo, grandioso éxito con la reprise de PEPE-HILLO, interesantísima producción nacional interpretada por María Caballé, Blanquita Rodríguez, Angel Alcaraz y Emilio Santiago.

El domingo la soberbia producción Cinaes titulada AMOR Y CHAN-PAGNE comedia dramática admirablemente interpretada por IVAN PETROVICH.



¡Agricultores!

Abonad con Nitrato de Cal IG.

Atención

Se garantiza el producto como legítimo solo cuando los sacos llevan la marca

NITRATO DE CAL IG.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales CANALEJAS, 25 y 27 S O R I A

Se vende una edición del Gil-Blas de Santillana año 1797 y del Quijote año 1798 una tabla óleo estio español, una moneda auténtica de oro de Nerón y otras monedas antiguas. Razón en esta Administración. 4-6.

Especialidad en «corses»

«PRINCESA»

Julia A Santullano

Toriya 10 y 12, 1.º Esquina Fomento.—MADRID

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo Fernández y Canivel MÁLAGA De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

BOMBAS SIEMENS

PARA RIEGOS caudales hasta 100.000 litros por hora.

PARA CASAS PARTICULARES tipo autoaspirante hasta 4 800 litros por hora y 65 metros de altura manométrica

SIEMENS INDUSTRIA ELECTRICA, S.A.ª

Oficina Técnica de Valladolid, Santiago, 29 y 31



PROPIETARIOS
Vuda e Hijos de R. J. Chavarri
Lealtad 12.-MADRID

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de
CARABANA
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas

AVISO
Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

Hijo de **Santiago las Heras**

Tejidos, Pañería, Confecciones y
Géneros de punto
Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Batería
de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en
Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin
competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

Farmacia y Droguería del Centro

DE
A. Plaza
Químico y Farmacéutico

Especialidades nacionales y extranjeras. Apósi-
tos. Inyectables. Aguas minerales. Especialidad
en despacho de recetas con medicamentos ge-
nuinamente puros de las mejores casas Europeas

Depositario exclusivo
del Alcoholaturo, Abrotano Macho y demás pro-
ductos de la ALCOHOLERA ESPAÑOLA

Canalejas, 44 - Soportales - SORIA

REPRESENTANTES

Precios de venta y capitales importantes, para artículo
gran venta y comisión compatible con cualquier empleo

West—Apartado 748.—BARCELONA 15—15

Banco de Aragón
ZARAGOZA

Capital..... 20.000.000 de pesetas
Reservas.... 6.100.000 "

SUCURSALES
En Capitales:

MADRID Avenida del Conde de
Peñalver, 13.
HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.
TERUEL Plaza de D. Carlos Cas-
tel, 20 y 21.
LERIDA Rambla de Fernando, 2.
SORIA Plaza de Aguirre, 3.
VALENCIA Plaza de Emilio Cas-
tellar, «La Equitativa».

En otras plazas:
Alcañiz-Almazán-Ariza-Ayerbe
Balaguer-Barbastro-Burgo de
Osma-Calatayud-Caminreal-Ga-
riñena-Caspe-Daroca-Ejea de
los Caballeros-Fraga-Jaca
Molina de Aragón-Monzón-Sa-
riñena-Segorbe-Sigüenza-Ta-
razona y Tortosa

Agencias en Ademúz

Oficina de cambio en la esta-
ción Internacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO
- Caja de Ahorros -
Cuatro por ciento anual
Saldo en 31 de Diciembre de Diciem-
bre de 1930

PTAS. 52.244.803'89
en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Aho-
rros del BANCO DE ARAGON tie-
nen, además de sus capitales impues-
tos, sólidamente invertidos, la garan-
tia del capital y reservas del Banco
que ascienden a

20.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magní-
fico uso.
Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez, Plaza de la Leña n.º 15, Soria

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772
VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ
Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquintero. Amontillado Fino
- Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial -

Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

PENSION MERCEDES

La más económica y que reúne el mejor
confort.

Trato esmerado, comodidades y cocina
castellana.

La mejor de todas las pensiones, tanto por
el punto céntrico donde está instalada, como
por la sencillez y buen condimento en las
comidas.

Visita **Montera 31 pral.** y quedaréis convencidos
Habitaciones a precios reducidos

¡OH QUÉ PLACER DE UN DIA DE CAZA!

... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa

Se remite catálogo gratis mencionando
este periódico y solicitándolo al
DIRECTOR DE LAS FABRICAS
HISPANO INGLESA - EIBAR

CINE IDEAL.-El Salón de Moda

GRAN OCAISION
para comprar muebles nuevos y baratos
Calle de San Juan n.º 5.-Soria

Armarios de luna a 55 pesetas y 25 idem. Aparadores
desde 40 pesetas. Lavabos desde 25 id. Cómodas desde 25
id. Mesillas de noche desde 5 id. Mesas redondas desde 8 id.
Mesas para habitación desde 12 id.

Camas de madera de 35 pts. en adelante
Baules desde 8 pesetas en distintos tamaños
Antes de efectuar usted sus compras, visite
Calle de San Juan n.º 5.—SORIA

SOLDADURA AUTOGENA
DE
Julio Santa Maria
Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.
Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

FABRICA DE CAL
DE
José Dominguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.
PEDIDOS REAL N.º 79.—SORIA
Se sirve a domicilio

La Unión y España

Compañía de Seguros Reunidos
Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal
48 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria:
DON RAFAEL ARJONA
OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

F O R D
Automovil universal
Gran Stock de piezas de recambio para
todos los modelos de coches.
AGENTE
GONZALO RUIZ
SORIA

PEDRO ESPINEL

Automóviles de alquiler

a 40 y 50 céntimos el kilómetro
Calle de Numancia, 41. Teléfono n.º 80

S O R I A

GRAN ALMACEN
- DE -
Maderas, vinos y Materiales de Construcción
EXPORTACION A PROVINCIAS
Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa
Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO
CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE
SUCURSAL EN CALATAYUD
FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.
TELEFONO EN CALATAYUD N. 39